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постановка проблеми. визнання пріоритету лю-
дини, її юридична захищеність вважаються здобутками 
країн з розвиненою демократією та фундаментальними 
цінностями, визначальними ознаками правової держа-
ви, на підставі яких остання відрізняється від організа-
ції політичної влади, заснованої на інших критеріях, зо-
крема на законі, який в умовах авторитарного режиму 
може бути несправедливим.

у зв’язку з тим, що історія юридичного клініцизму 
і безоплатної правової допомоги розпочалася в краї-
нах правової системи англо-американського типу, ми в 
межах даної статті зробили спробу проаналізувати осо-
бливості зародження та функціонування юридичних 
клінік в сШа, канаді та великобританії.

стан дослідження. питання функціонування юри-
дичних клінік в україні і за кордоном досліджували 
такі науковці як: Б. андрусишин, о. ващук, а. галай, 
л. дубчак, М. дулеба, ж. завальна, в. Єлов, р. каца-
вець, с. ківалов, в. Молдован, с. Молібог, д. павлен-
ко, М. савчин, і. снігур, с. стеценко, н. стьопіна, н. 
сухицька тощо. однак, як правило, їхні роботи були 
присвячені організаційним моментам створення та ді-
яльності юридичних клінік, значенню юридичних клі-
нік як інституцій, що забезпечують практичну складову 
підготовки майбутніх юристів тощо, а місце юридич-
них клінік в системі захисту прав і свобод людини та 
громадянина в україні та дослідження в цьому контек-
сті досвіду держав з правовою системою англо-амери-
канського типу невиправдано нівелювалося або ж не 
отримувало належного наукового, зокрема загальноте-
оретичного осмислення.

Метою цієї статті є дослідження особливостей 
виникнення та функціонування юридичних клінік в 
сШа, канаді та великобританії, які мають довшу істо-
рію юридичного клініцизму, а також визначення осно-
вних напрямків удосконалення діяльності юридичних 
клінік в україні на основі вивчення такого зарубіжного 
досвіду.

виклад основного матеріалу. однією з перших в 
сШа під девізом «зробити мрії справедливості реаль-
ністю» була створена чиказька юридична клініка як 
неурядова організація адвокатами та партнерами юри-

дичних фірм міста чикаго. за період свого існування 
ця клініка надала правову допомогу понад 230 тис. клі-
єнтів (з 1981 р.) і майже 20 тис. за минулий рік [125]. 
клініка працює за кількома різними програмами (варі-
антами) надання правових послуг, зокрема:

1) Прямий сервіс. клініка надає дешеву правову 
допомогу в загальних галузях права (земельне право, 
питання опікунства тощо). у 2010 р. близько 6 тис. клі-
єнтів скористалися цією послугою.

2) Програми Pro Bono. клініка направляє клієнтів, 
які не мають змоги оплатити правові послуги, до адво-
катів клініки, які надають правову допомогу безоплат-
но (це понад 225 адвокатів). за 2010 р. за цією програ-
мою було надано безоплатну правову допомогу у понад 
800 справах.

3) Програма боротьби з домашнім насильством. 
допомога жертвам домашнього насильства надається 
безоплатно (у 2010 р. вона була надана 433 жертвам до-
машнього насильства, в тому числі їхнім дітям).

4) Семінарські програми. клініка проводить безко-
штовні правові семінари для населення, а також про-
водить на телебаченні шоу на каналі CAN-TV, у якому 
розглядаються питання імміграції. у 2010 р. у межах 
цієї програми було проведено 97 семінарів, які відвіда-
ли понад 2000 людей. 

5) Правова програма з захисту довкілля. правові 
послуги за цією програмою надаються безоплатно, зо-
крема у 2010 р. було надано допомогу 37 клієнтам.

6) Імміграційна програма. через пілсенський офіс 
надається правова допомога з питань імміграції. 

7) Програма «Адвокат для літніх людей та людей з 
обмеженими можливостями». ця ініціатива допомагає 
літнім людям та людям з обмеженими можливостями. 
у 2010 р. ця програма допомогла 838 клієнтам. 

8) Проект допомоги колишнім злочинцям. допо-
мога особам, раніше засудженим за вчинення злочину 
та тим, що відбували покарання у місцях позбавлення 
волі, надається, передусім, у питаннях працевлашту-
вання. у 2010 р. допомогу отримали 408 клієнтів. 

9) Допомога у відносинах з кредиторами. адвокат 
складає програму погашення заборгованості, для того, 
щоб не допустити банкрутства клієнта і сприяє її реа-
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лізації. у 2010 р. таку допомогу отримали 419 клієнтів. 
10) Охорона батьківства, материнства та дитин-

ства. правову допомогу за цією програмою отримали 
майже 1400 громадян.

11) Проведення виїзних засідань для консультування 
людей у бідних районах. 

12) Програма «Муніципальний адвокат з договірно-
го та орендного права». Близько 150 клієнтів обслуго-
вуються за цією програмою щороку безоплатно [1]. 

слід сказати, що чиказька юридична клініка від-
крита для усіх адвокатів та для студентів юридичних 
внз, які готові долучитися до її ініціатив та програм 
заради допомоги тим, хто її потребує. Як бачимо, чи-
казька юридична клініка спеціалізується у більшості 
галузей права, реалізує дуже багато різнопланових, ці-
кавих і потрібних програм. Багато з її ініціатив можна 
впровадити і в практику діяльності юридичних клінік 
україни. але оскільки вона функціонує не як підроз-
діл університету, а як самостійна неурядова організація 
юристів, доречно, на наш погляд, буде дізнатися про 
роботу юридичних клінік сШа, створених на базі внз. 

ідея клінічної освіти в північно-західному універ-
ситеті (за версією кількох авторитетних юридичних 
видань в 2011 р., ця школа права займає 12 сходинку 
в національному рейтингу юридичних вишів сШа) за-
початкована в 1910 р., коли джен генрі вігмор впро-
вадив програму, яка переросла в юридичну клініку 
Блума [2]. клініка відкрила свої двері в 1969 р. з дво-
ма найнятими адвокатами та 12 студентами. сьогодні в 
клініці працює понад 20 професорів та понад 120 сту-
дентів. клініка займається питаннями трудового права, 
захисту прав споживачів, охорони прав дітей, іммігран-
тів, жінок і навіть допомогою в кримінальних справах. 
по суті клініка не має чіткої спеціалізації, а працює у 
більшості юридичних практик, у яких є попит на безо-
платну правову допомогу, яку можуть надати студенти. 
це класична юридична клініка, яка схожа на більшість 
юридичних клінік вищих навчальних закладів юридич-
ного профілю сШа.

у сШа на базі університетів також функціонують 
юридичні клініки, які спеціалізуються лише в певних 
видах правової допомоги визначеному контингенту клі-
єнтів. наприклад, американо-індіанська юридична клі-
ніка, заснована при університеті колорадо в 1982 р. як 
одна з перших при внз, яка надає фахову правову допо-
могу малозабезпеченим громадянам, переважно індіан-
ського походження, в галузі індіанського права [3].

в районі денверу дуже мало подібних організацій, 
які забезпечували б надання правових послуг безоплат-
но чи за невисоку плату. правові послуги американо-
індіанською юридичною клінікою надаються з питань 
національної ідентичності, недискримінації в питаннях 
працевлаштування, пільгах тощо, релігійній свободі, 
підтримці в суді, допомоги в підготовці проектів зако-
нодавчих актів з питань захисту прав індіанців. кліні-
ка не займається кримінальними справами, справами 
щодо порушень правил дорожнього руху, не надає пра-
вову допомогу не індіанцям. 

Як бачимо, клінічний рух в сШа дуже різноманіт-
ний і різноплановий, охоплює велику кількість потріб-
них та нагальних для країни і її населення програм і 
проектів для забезпечення доступу кожного до право-
вої допомоги, яка йому «по кишені».

Канада. у провінції Британська колумбія (канада) 
планують визнати юридичну допомогу незаможним 
верствам населення послугою першої необхідності. для 
реалізації наміру має бути збільшено державне фінан-

сування цієї сфери [4]. Як бачимо, не тільки в україні 
питання надання безоплатної правової допомоги неза-
можним громадянам набуває особливої державної ваги. 

у кількох українських виданнях наведено як зразок 
для вивчення досвід організації та діяльності однієї з 
юридичних клінік канади − клініки правової допомо-
ги університету далхаузі [5], яка почала працювати з 
1979 р. на основі взаємної домовленості між спілкою 
адвокатів нової Шотландії та юридичним коледжем 
далхаузі.

досвід діяльності цієї клініки по наданню правової 
допомоги аналізують і вивчають, перш за все, тому, що 
це була перша фінансована урядом програма правової 
допомоги в новій Шотландії (східна канада) і перша 
з чотирьох навчальних програм з правових клінік за-
початкована у канаді. ця програма містить три цільові 
частини: надання послуг з правової допомоги особам, 
які не можуть їх отримати в інший спосіб; проведення 
дослідження, забезпечення інформацією, надання ре-
комендацій, залучення до програм правової допомоги 
та правової реформи в провінції нова Шотландія; на-
буття студентами юридичного факультету університету 
далхаузі, які беруть участь у цій програмі, навчального 
досвіду з вирішення правових проблем [5, с. 17].

клініка надає послуги з традиційних правових га-
лузей – сімейне, кримінальне право; з нетрадиційних 
– благодійність, еміграція, оренда, державне житло та 
пенсійне забезпечення. 

програма клініки складається з двох компонентів: 
навчальної програми та практикуму – надання реальних 
послуг, оскільки клієнти та справи, які використовують-
ся як навчальний засіб, є реальними клієнтами з їх реаль-
ними проблемами. робота в клініці дозволяє студентам 
серйозно впливати на долі клієнтів, які часто потребу-
ють правової допомоги з життєво важливих питань. у 
той же час робота в клініці дозволяє студентам отримати 
специфічний, а можливо, й унікальний досвід, який вони 
набувають у рамках навчальної програми правового ко-
леджу протягом одного семестру (впродовж чотирьох 
місяців). клініка також докладає систематичних зусиль 
щодо дослідження розвитку громад та/або ініціатив з 
реформування у правовій сфері, які можуть допомогти 
цілим групам клієнтів [5, с. 17-18].

робота в клініці є інтенсивною. щойно прийшовши 
до клініки, студент отримує від 15 до 25 файлів-справ, 
за які він буде відповідальним, але вести які буде під 
контролем з боку персоналу клініки. це й будуть його 
перші клієнти. від кожного студента також вимагається 
робота з відкриття справи, під час якої студент прово-
дить першу бесіду з новими клієнтами. надалі, якщо 
виникає потреба, студенти чергуються для надання не-
гайної правової допомоги. щотижня на роботу в кліні-
ці студент витрачає від 35 до 50 годин.

правова допомога в далхаузі надається лише тим 
особам, які за рівнем свого доходу знаходяться за ме-
жею бідності, офіційно встановленою Міністерством 
статистики канади.

Більшість клієнтів клініки отримують соціальну 
допомогу або страхові виплати з безробіття чи одер-
жують низьку заробітну плату. тож, оскільки клініка 
правової допомоги для незаможних, розгляд справ об-
межується такими категоріями: соціальне страхування, 
оренда житла та субсидії на житло, опіка, встановлення 
батьківства, аліменти, дотримання суспільного поряд-
ку, конфліктні справи неповнолітніх правопорушників, 
скарги про порушення прав людини, охорона психічно-
го здоров’я, кредитори/боржники, захист дітей і дорос-
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лих у цілому. згідно з політикою закладу, певні кате-
горії справ тут не розглядаються, зокрема: кримінальні 
справи дорослих, порушення правил дорожнього руху, 
порушення законів провінції, справи щодо нерухомос-
ті, цивільні справи, в тому числі з розлучення, коли сто-
рона має достатньо коштів аби найняти адвоката. 

таким чином, соціальна спрямованість діяльності 
юридичної клініки далхаузі спостерігається не тільки 
при аналізі основних категорій громадян, які зверта-
ються до юридичної клініки за правовою допомогою, 
але й у категоріях справ, якими займається юридична 
клініка. 

щодо фінансування клініки, то воно з моменту за-
снування здійснювалося з кількох джерел. спочатку 
клініка фінансувалася за рахунок державного гранту 
федерального департаменту здоров’я та соціального 
забезпечення. у 1970-х рр. федеральний департамент 
юстиції був основним зовнішнім джерелом фінансу-
вання. в 1978 р. після створення комісії правової до-
помоги нової Шотландії клініка одержувала регулярне 
фінансування та правову допомогу від провінції. про-
тягом 1980-х та 1990-х рр. правова фундація нової 
Шотландії була основним джерелом фінансової під-
тримки клініки. нині клініка функціонує з бюджетом 
450 тис. доларів на рік. приблизно 160 тис. доларів 
надає правовий коледж далхаузі, 230 тис. надає уряд 
нової Шотландії (комісія з правової допомоги но-
вої Шотландії). приблизно 48000 доларів надходить 
від правової фундації нової Шотландії, і менші суми 
клініка отримує від Молодіжної фундації Халіфакс та 
завдяки індивідуальним пожертвам і благодійним за-
ходам [6]. поза сумнівом, про таке фінансування, хоча 
б і в українській гривні, вітчизняні юридичні клініки 
можуть тільки мріяти.

Великобританія. у великобританії розвиток юри-
дичної клінічної освіти відбувався значно повільніше, 
аніж в сполучених Штатах америки чи канаді. до 
1994 р. лише 13 % університетів мали юридичні клі-
ніки. привабливішими для англійської системи вищої 
юридичної освіти юридичні клініки в 1993 р. зробила 
керівна структура англійських юристів − правове сус-
пільство, яка взяла під свій контроль четвертий курс 
навчання праву – здобуття практичних навичок фаху. 

Школа права кардіффа стала першою, хто впрова-
див юридичну клініку в навчальний процес [7]. згодом 
ця ідея набула значного поширення та зацікавила й інші 
внз. Як наслідок, була створена організація клінічної 

юридичної освіти, яка об’єднала клінічну ініціативу й 
поширювала позитивний досвід юридичного клініцизму. 

так в Шотландії в жовтні 2003 р. була створена 
юридична клініка стретклайдської школи права для 
того, щоб забезпечити безкоштовною юридичною до-
помогою населення глазго та найближчих адміністра-
тивно-територіальних одиниць [8]. юридичну клініку 
очолює відомий професор права дональд ніколсон, 
який має значний досвід викладання та практичної 
роботи. з директором клініки тісно співпрацюють 
два адвокати − кейт лаверті і анабель фоулс, які за-
безпечують контроль за якістю правових послуг. крім 
директора-викладача, клініка також має студентського 
директора та студентський актив волонтерів. клініка 
має фінансову підтримку від самого університету, асо-
ціації випускників, асоціації алумні, отримала грант 
від університетського фонду обміну знаннями. також 
її підтримують юридичні фірми Макгрегорс, LLP, DLA 
Piper та ін. 

з часу заснування юридична клініка отримала зна-
чний успіх, адже вже у перший рік свого існування її 
консультанти вели понад 80 справ і залучили до ро-
боти понад 100 студентів-консультантів. згодом кліні-
ка отримала визнання і серед практикуючих юристів. 
основними правовими послугами, які надає юридич-
на клініка, є надання правових порад та консультацій, 
підготовка письмових звернень, ведення переговорів, 
представництво в суді. правова допомога надається з 
різних галузей права, зокрема податкового права, тру-
дового права, прав споживачів тощо. клініка не за-
ймається сімейними суперечками, особливо тими, які 
стосуються спорів за участю дітей, оскільки вважає, 
що у таких справах потрібен професійний юридичний 
супровід. клініка також не надає правову допомогу 
тим, хто є фахівцем у галузі права, хто в змозі скорис-
татися послугами адвоката, а також якщо питання по-
требує спеціалізованої правової допомоги, наприклад, 
з питань кредиторської заборгованості, імміграційних 
питань тощо. однак навіть якщо з тих чи інших причин 
консультанти юридичної клініки не можуть надати пра-
вову допомогу, вони завжди порадять, до кого можна 
звернутися і навіть посприяють зустрічі. правові кон-
сультації не надаються на першій зустрічі з клієнтами, 
оскільки підготовка відповіді потребує певного часу, 
перевірки та підтвердження правильності обраного 
студентом варіанту вирішення спору чи проблеми від 
професійних юристів. 
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